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Köln, 12. März 2009
Innovationspreis "Altern und Arbeit" 2009:

Bewerbungsfrist läuft noch bis Ende April
Jetzt bewerben - mitmachen lohnt sich!
Die Bewerbungsfrist für den INNOVATIONSPREIS "ALTERN UND ARBEIT" endet am 30. April 2009. Daran erinnert die Marie-Luise und Ernst Becker Stiftung, die den mit 10.000 Euro dotierten Preis in diesem Jahr zum zweiten Mal ausschreibt. Marie-Luise Becker, Mitglied des Stiftungsvorstandes ermuntert alle interessierten Nachwuchswissenschaftler, die innovative Arbeiten verfasst haben, an der Ausschreibung teilzunehmen und ihre Bewerbungen fristgerecht einzureichen. 
Mit dem Innovationspreis "Altern und Arbeit" der Becker Stiftung wird eine wissenschaftliche Forschungsarbeit auf dem interdisziplinär beforschten Gebiet rund um das Thema "Altern und Arbeit" ausgeschrieben. Dabei werden Nachwuchswissenschaftler aus den unterschiedlichsten Fachbereichen angesprochen, die sich im Rahmen ihrer Arbeit mit der physischen, psychischen oder kognitiven Leistungsfähigkeit und letztlich dem Erhalt der Arbeitsfähigkeit älterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer beschäftigen. 
Im letzen Jahr gewann Dr. Ismail Düzgün mit seiner Dissertation zum Thema "Alter, Erfolg und Innovation in Arbeitsgruppen - Eine empirische Untersuchung in der Fließbandproduktion" den INNOVATIONSPREIS "ALTERN UND ARBEIT" und damit das Preisgeld in Höhe von 10.000 Euro. Der 30-jährige Doktor des Wirtschaftsingenieurwesens, fand über einen Beobachtungszeitraum von drei Jahren in der Fließbandproduktion der Daimler AG heraus, dass das Alter der Belegschaft kaum einen Einfluss auf den Erfolg und die Innovationsfähigkeit von Gruppen hat. Nun sucht die Stiftung den nächsten preiswürdigen Nachwuchswissenschaftler, der mit innovativer Forschungsarbeit mehr über die Leistungsstärke alternder Belegschaften in Erfahrung bringt.
Weiterführende Informationen zu den Bewerbungsbedingungen bei: 
Dipl. Betriebsw. (FH) Susann Kocura
Marie-Luise und Ernst Becker Stiftung

Parkstraße 10 | 50968 Köln

Tel.: 0 22 1 - 93 46 47 0

eMail: skocura@becker-stiftung.de
www.becker-stiftung.de/innovationspreis
Über die Marie-Luise und Ernst Becker Stiftung

Die Marie-Luise und Ernst Becker Stiftung wurde 2002 mit dem Zweck gegründet, Wissenschaft und Forschung auf dem Gebiet der Alterns- und Altersforschung zu fördern. Zentrales Erkenntnisinteresse ist, wie die Gesundheit und Leistungsfähigkeit und somit ein selbstbestimmtes und sinnerfülltes Leben im Alter so lange wie möglich erhalten bleiben kann. Die Entwicklung des demographischen Wandels rückt die Themen der Arbeit im Alter in den Mittelpunkt der aktuellen Stiftungsarbeit. 
www.becker-stiftung.de
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